
4.3用方程解决问题（1）
河海中学：毛黎莉
教学目标：
1、学会分析量与量之间的关系，设未知数表示与其有关的量；

2、掌握列一元一次方程解应用题的一般步骤。
教学重难点：
重点：根据题意找出相等关系；
难点：根据相等关系，列出一元一次方程。
教学过程：
一、复习

1、解一元一次方程的一般步骤是什么？ 

二、新授

1、引入

问题：如何配制一种三色冰淇淋呢？
      配方：咖啡色、红色和白色配料比为1：2：6。

分析：（1）如果给你1g的咖啡色配料，那么你还需要
         红色、白色配料分别为多少？

（2）如果分别给你2g、3g……你又如何配制呢？

咖啡色                红色                  白色                 冰淇淋
1(g)                   2(g)                   6(g)                  9(g)
2(g)                   4(g)                   12(g)                 18(g)
3(g)                   6(g)                   18(g)                 27(g)
……

1(g)                   2x(g)                  6x(g)                 9x(g)
(3)下面我们要配制质量为45g的冰淇淋该如何配制呢? 
2、问题情境
（1）质量为45g的某种三色冰淇淋中,咖啡色、红
           色和白色配料的比为1：2：6， 这种三色冰

           淇淋中咖啡色、红色和白色配料分别是多少？ 

分析：1、问题中的等量关系是什么？
                2、如何设未知数？

解：设如果设这种三色冰淇淋中咖
    啡色配料为x(g), 那么红色和

    白色配料分别为2x(g)和6x(g).

        根据题意，得

                x+2x+6x=45

        解这个方程，得

                    x=5

        所以

               2x=10，6x=30

答：这种三色冰淇淋中咖啡色、红色和白色配料分别为5g、10g和30g.

（2）情境（变）：质量为45g的某种三色冰淇淋中,咖啡色、  红色和白色配料的比为2：3：5， 这种三色冰淇淋中咖啡色、红色和白色配料分别是少？
★如  何  设  未  知  量？ 

设：如果设这种三色冰淇淋平均分成10份，每份重量为x(g),那么其中咖啡色、 红色和白色配料分别为2x(g)、3x(g)和5x(g).
3、例题讲解：

（1）问题1  ：一张桌子有一张桌面和四条桌腿，做一张桌面需要木材0.03m3 ，做一条桌腿需要木材0.002m3 ，现做一批这样的桌子，恰好用去木材3.8m3 ，共做了多少张桌子？
分析：这个问题中有这样的等量关系：
做桌面的木材+做桌腿的木材=用去的木材
解：设共做了x张桌子
根据题意，得

0.03x+4 ×0.002x=3.8

解这个方程，得

X=100

答：共做了100张桌子

小结：用方程解决问题的一般步骤

审：未知量、已知量、
        等量关系（关键）
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设：用字母表示适当的未知数
列：根据题中的相等关系列 
        出方程 

解：解方程,求出未知数的值
验：满足方程、满足实际
答：问题的答案
4、数学实验室：

做游戏:
(1)在准备的月历的同一行上

圈出相邻的4个数和为18.你

知道这四个数分别是多少吗？

(2)在准备的月历的同一行上

任意圈出相邻的4个数,并把所圈出的4个数的和告诉同学,让同学求出这4个数。

(3)在月历上任意找1个数以及它的上、下、左、右的4个数，每人分别把这5个数的和告诉同学，让同学求出这5个数。 
(4)请你编一个类似的问题，与同学交流。
三、课堂练习

完成课本P103练一练1、2、3
四、课堂小结

1、用方程解决问题的一般步骤：审、设、列、解、验、答；
2、关键：审清题意，找到等量关系。
五、作业

完成伴你学P86、87


